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СУ Ч АС НІ ТРАН С Ф ОРМАЦ ІЇ   В   СОЦ ІАЛ ЬН ИХ   ФУНКЦ ІЯ Х  
П УБЛ ІЧНИХ БІБ Л І ОТ ЕК 

Наявні  со ц і ально-е кономічні  п ер етвор е ння в укр аї нсь кому  суспіл ьс тві 
с т авлять  ві тчизняну публі чну  біблі отеку п е ред н еобхід н істю особ ливу  ув агу 
при діл яти новим  те нденціям  ро зв и тку кому ні ка тивної  с ис те ми , і насам пе ред – 
страте гіч них комуні кацій нац іо нал ьного  і нф о рм аційного  компл ексу. У с татті 
висві т л юються  тр а нсформ а ції в змісті о сн овних соці аль них функцій  п уб л іч них 
бібл іо тек, що в ті лю ються у роз витку нових б ібліот е чних серв іс ів ,  с прямов аних 
на якісне  за безпеч е ння з ростаю чих мультипот реб  сучасн ого  ко ристувача. П оява 
 нових  п і дходів до реал ізації б і бл іотекою с воїх соціальних  ф ункцій з н ач ною мірою 
 зу мо влена впр о ва дж енням та р оз в итком  ін ф ор ма ційно-к о му ні каційних техноло-
гій, їх актив ною  ін т еграц ією в с успільні  п ро цеси, а  та кож змі ною конти нг е нту 
кори с т увачів бібл іотек и .  Д ин амічний  ха р актер  с оц іаль них функ цій дає з могу біб-
лі от е кам ефект ивно адап ту ва тись до  вимог  су часного  су спільс тва та  ак т ивно реа-
гу в ати на  й ого зап ит и . 
Ключові с л ова: біб л іотека,  с о ці альні функ ції біб лі от еки,  мемор і альна функ-

ці я , інф ор маційна ф у нкція ,   комунікаці йна функція, к ул ьтурна  ф у нкція ,  осві тня 
функ ці я . 

 Протя гом усієї  іс то рії людства  біб л іотека евол юціону вала  ра зом 
із с ус пільств ом ,  утве р дж уючи свій  ст а тус соці аль ного і нс титуту.  С ьо-
годні р о згалужена  бібліотечна система  ст а но вить основу  куль т ур ної, 
н а укової, о світньої та і нф о рм аційної і нфрастр ук тури країни, що  надає 
їй  ст ратегіч ного  значення у кому нік ац ійній с ис темі. Соціальне  призн а ч ення 
бібл іо тек визначають  притам анні їм соціальні  фун кції,  ба зо вими з яких 
в в ажають м е мо рі альну, інфо рм а ційну, к ому нікац ійну , осв іт н ю,  соціа л і-
зуючу та  к ул ьтурн у. 

Проб л ема вивч е ння соц іа л ьних  ф ун к цій  б іб л іотеки  по сідає важ -
ливе  місце в  дор о бку б ібліо те ко знавчих дослідже н ь.  Визна ч енню 
та обґрунт ув а нню пер ел іку функ цій  бі бл і отеки при св ячені праці 
вид ат них теоретиків б і бл іотекознав ст в а,   серед яких М. Афан а с ьєв [1], 



82

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2019. Вип. 52

М. Дворкіна, Ю. Мелентьєва  [1 2], Є. Селіверс това [18], В. Скво рцов 
[20], М. Сло б одяник [21], А. С ок олов [22], Ю. Столя ров [2 3 ],   В.  Ф ірсов 
[ 2 4]  та Ж. Яцк унас  [ 2 5] .  У  ряді  ро біт досл ід н иками  з д ійснюється спроба 
 ви окремл ення одн ієї  сп ецифічної  ф ун кції, яка б  відображала сут ність 
б ібл і отеки як  со ціального інсти ту ту .  Та к,   В.  Фірсов, вивчаючи бібліотеку 
з культурологічних позицій, роз гля дає як основну соці а лі зу ючу функ цію, 
що пок ли кана спри яти засво єнню корис ту ва чами соці аль них норм 
і пра вил, соці аль них ролей і спо собу життя. Усі інші функ ції, на думку 
нау ковця, кон к ре ти зу ють її та їй під по ряд ко ву ються [24]. Про відну роль 
соці а лі зу ю чої функ ції в діяль ності біб лі о тек під крес лює також Ю. Меле н-
ть єва [12].

Ж. Яцку нас вва жає, що головна функ ція біб лі о теки, у здійс ненні якої 
поля гає «най важ ли віша, нічим не замі нима роль біб лі о теки, яка забез-
пе чує її ста тус самос тій ної уста нови куль ту ри», – орга ні за ція сус піль ного 
корис ту вання пев ним чином сфор мо ва ного фонду, що має істо рико-куль-
турну цін ність [25, с. 18–21]. М. Сло бо дя ник нази ває базо вою функ цією 
біб лі о теки інфор ма ційно-до ку мен тальну [21, с. 34–39].

М. Афа насьєв [1], Є. Селі верс това [18] та В. Сквор цов виок рем лю ють 
інфор ма ційну функ цію, оскільки сут ніс ною субс тан цією, якою опе рує 
біб лі о тека, є саме інфор ма ція [20]. Такої самої точки зору дотри му ється 
і Н. Жадько, роз гля да ючи біб лі о теку як інсти тут, що забез пе чує соці аль-
ну кому ні ка цію, яка, в свою чергу, перед ба чає про цес пере дачі інфор -
ма ції [8].

На пере ко нання Ю. Сто ля рова, заснов ника кому ні ка тив ного під ходу, 
іма нент ною соці аль ною функ цією біб лі о теки є кому ні ка тивна, адже 
основне соці альне при зна чення біб лі о теки поля гає у забез пе ченні 
«прос то рово-ча со вого акту кому ні ка ції» [23, c. 3–10]. Варто заува жити, 
що з часом пос лі дов ний роз ви ток озна че ної пози ції при вів дос лід ника 
до висновку про те, що біб лі о тека є доку мен тально-ко му ні ка цій ною 
сис те мою, а тому її сут ніс ною функ цією є доку мен тально-ко му ні ка ційна.

Сьо годні дис ку сія щодо визна чення про від ної функ ції сучас ної біб -
лі отеки три ває і зали ша ється акту аль ною, оскільки соці альні функ ції 
мають дина міч ний харак тер і в пев ний істо рич ний про мі жок часу зна чу-
щість кож ної з них може змі ню ва тись залежно від того, яку роль від во дить 
сус піль ство біб лі о теці. Саме влас тива соці аль ним функ ціям мін ли вість 
дає біб лі о теці змогу шля хом перет во рень адек ватно реа гу вати на транс-
фор ма цію соці аль ної обста новки, вирі шу вати завдання, що пос та ють 
перед кон к рет ною біб лі о те кою в пев ний період. У цьому кон тексті 
ми пого джу є мось із тве р джен ням Р. Мотульсь кого про те, що самі функ ції 
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при цьому транс фор ма ції не зазна ють – вони ста більні й навіть зміна 
сус пільно-еко но міч ної фор ма ції не може впли нути на них. Зали ша ю чись 
незмін ними, вони лише пог либ лю ють свій зміст та удо ско на лю ються під 
впли вом змін, що від бу ва ються в сус піль стві [14].

Сьо годні соці ально-еко но мічні перет во рення в укра ї нсь кому сус піль стві 
став лять віт чиз няну пуб лічну біб лі о теку перед необ хід ністю засто су-
вання дос віду тра ди цій ного функ ці о ну вання з ура ху ван ням тен ден цій 
сучас ності, а отже, зако но мір ною реак цією на зазна чені про цеси ста ють 
від по відні транс фор ма ції у змісті соці аль них функ цій біб лі о теки. Від так, 
акту аль ним вида ється дос лі дження існу ю чих транс фор ма цій у змісті 
основ них соці аль них функ цій пуб ліч ної біб лі о теки, який роз кри ва ють нові 
напрями та форми сучас ної біб лі о теч ної роботи.
Ме мо рі альна функ ція біб лі о теки, що поля гає в забез пе ченні належ ного 

дов гот ри ва лого збе ре ження різ ного роду доку мен тів, тра ди ційно перед-
ба чала пос ту пове роз ши рення площі фон дос хо вищ, а зна чить, і збіль-
шення додат ко вих фінан со вих витрат на їх екс плу а та цію. В останні роки 
біль шість біб лі о тек нама га ються змен шу вати обсяги доку мен тів завдяки 
визна ченню опти маль ної пов ноти ком плек ту вання фонду біб лі о теки, 
чіт кому фік су ванню тем і видів доку мен тів, що під ля га ють при дбанню, 
їх опти маль ної кіль кості та тер міну збе рі гання. З роз вит ком новіт ніх 
тех но ло гій стало мож ли вим попов нення біб лі о теч них фон дів елект-
рон ними доку мен тами – ком пакт ними у збе рі ганні та зруч ними в архі ву-
ванні. Ство рення на їх основі елект рон них біб лі о тек дає змогу досягти 
пот ріб ної пов ноти фонду завдяки ско ор ди но ва ним діям біб лі о тек усього 
світу, фор му ючи інфор ма цій ний ресурс всес ві т ньої біб лі о теки. Орга ні-
за ція дос тупу до від да ле них ресур сів та сер ві сів елект рон ної біб лі о -
теки вима гає від біб лі о теки роз витку влас ної циф ро вої інфра струк тури 
та вико рис тання зрос та ю чих мож ли вос тей сучас ного про грам ного забез-
пе чення, що роз гля да ються в наш час як необ хідна пере д у мова здійс-
нення біб лі о те кою мемо рі аль ної функції.

Утім, істот ний брак кош тів на утри мання біб лі о тек, особ ливо район них 
та селищ них, не зали шає шан сів на сво є часну модер ні за цію тех ніч них харак-
те рис тик пер со наль них ком п’ю те рів, зок рема, осна щення їх неде ше вими 
ліцен зій ними про гра мами і, тим паче, на утри мання влас ного сер веру, 
від ділу інфор ма ти за ції, штат ного про гра міста або сис тем ного адмі ніст-
ра тора. У ситу а ції, що скла лася, ефек тив ним рішен ням може стати опти мі-
за ція внут рі ш ньо біб лі о теч них про це сів на основі засто су вання циф ро вих 
тех но ло гій, а саме – вико рис тання «хмар них тех но ло гій», пок ли ка них 
раці о на лі зу вати про цеси обробки та збе ре ження інфор ма ції. «Хма ри» 
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дозво ля ють орга ні за ції швидко роз ши рити набір ІТ-сер ві сів або одер жати 
до них дос туп без капі таль ної модер ні за ції свого базо вого центру 
обробки даних. Йдеться про сер вер або мережу, на яких збе рі га ються дані 
та про грами, що є дос туп ними за умови під клю чення до Інтер нету без 
вста нов лення спе ці аль них про грам [13, с. 341].

Роз ви ток інстру мен та рію сис тем ство рення та збе рі гання даних 
у «хма рах» також стає сьо годні рятів ною опцією для бага тьох біб лі о тек, 
які не мають влас ної роз ви не ної авто ма ти зо ва ної сис теми або воло ді ють 
недос ко на лими кана лами дос тупу до ресур сів Мережі при вирі шенні 
питань, пов’я за них з роз мі щен ням в їхніх фон дах муль ти ме дій ної інфор-
ма ції.

Та ким чином, мемо рі альна функ ція біб лі о теки сьо годні тісно пов’я-
зана з про це сом опти мі за ції біб лі о теч ного прос тору, що про яв ля ється 
у зосе ре дженні в біб лі о те ках елект рон них інфор ма цій них ниток, які 
ведуть до інфор ма цій них дже рел. Біб лі о тека тепер може висту пати 
посе ред ни ком між крис ту ва чем і про дук тами інших інфор ма цій них баз 
та струк тур, не праг нучи до воло діння дже ре лом пев ної інфор ма ції – «їй 
дос та т ньо знати алго ритм, де і як його знайти, та над ати цей дос туп» 
[13, с. 342].
Ін фор ма ційна функ ція біб лі о теки поля гає у задо во ленні інфор ма-

цій них пот реб корис ту ва чів. У сучас них умо вах ста нов лення інфор ма-
цій ного сус піль ства під ви щення рівня поін фор мо ван ості корис ту ва чів 
стає одним із важ ли вих завдань біб лі о теки як соці аль ного інсти туту. Саме 
тому сучасні біб лі о теки зали ша ються най більш від кри тими інфор ма-
цій ними центрами, що від іг ра ють клю чову роль у дос туп ності інфор ма-
цій них ресур сів. І якщо раніше реа лі за ція права гро ма дян на отри мання 
необ хід ної інфор ма ції зна хо дила своє вира ження без по се ре д ньо у видачі 
доку мен тів та над анні біб лі ог ра фіч них дові док про них, то сьо годні обслу-
го ву вання корис ту ва чів вже вихо дить далеко за рамки біб лі о течно-біб-
лі ог ра фіч ного, а сама біб лі ог ра фічна інфор ма ція, яку визна чали раніше 
як основ ний про дукт інфор ма цій ної діяль ності біб лі о теки, з часом пере-
т во рю ється на допо між ний засіб для внут рі ш нього вико рис тання.

З поя вою нових форм пере дачі інфор ма ції спектр інфор ма цій них 
пос луг, які здатна про по ну вати біб лі о тека, значно роз ши рився: елект ронні 
копії доку мен тів замі ню ють пер шо дже рела та дозво ля ють зао ща джу вати 
час; фор му вання фак то гра фіч них баз даних з цілого ряду питань (пра во-
вих, еко но міч них, соці аль них тощо), а також прак тика впро ва дження 
ком плекс ного під ходу до вирі шення інфор ма цій них завдань з мож ли-
вос тями вста нов лення пев них зв’яз ків між інфор ма цій ними маси вами 
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над ають біб лі о течно-ін фор ма цій ному обслу го ву ванню при нци пово 
нової якості. Особ ли вої акту аль ності набу ва ють ана лі тичні методи 
опра цю вання інфор ма ції, коли біб лі о теки беруть участь у філь т ра ції, 
оцінці та інтерп ре та ції одер жа ної інфор ма ції, ство рю ючи у такий спо сіб 
та над аючи корис ту ва чам син те зо вану й інтег ро вану інфор ма цію. Тобто 
інфор ма ційна функ ція сьо годні не обме жу ється забез пе чен ням дос тупу 
до інфор ма цій них ресур сів, нато мість біб лі о тека «ство рює мета ін -
фор ма цію, інфор ма цію про інфор ма цію у вигляді влас них інфо ре сур -
сів» [7].

При мітно, що сучасні тен ден ції, пов’я зані з пев ними змі нами 
кон тин генту корис ту ва чів біб лі о теки, також впли нули на зміст і тра ди-
ційне вті лення її соці аль них функ цій, у тому числі інфор ма цій ної. Так, 
соці ально-еко но мічні перетво рення остан ніх деся ти літь зумо вили 
істотне змен шення кіль кості інже нерно-тех ніч них спе ці а ліс тів, різ ного 
роду робіт ни ків та нау ков ців у складі від ві ду ва чів біб лі о тек – нато мість 
помітно зросла пот реба в роботі з соці ально не за хи ще ними верст вами 
насе лення, спря мо ва ній на дотри мання при нципу забез пе чення дос туп-
ності інфор ма ції для всіх корис ту ва чів неза лежно від соці аль ного 
ста тусу, наці о наль ної належ ності, мови, віку, місця про жи вання тощо. 
Такі обста вини зумо вили появу та роз ви ток цілого ряду інфор ма ційно-
біб лі о теч них про дук тів і пос луг, що реа лі зу ються завдяки пар т нерсь ким 
про ек там між біб лі о те ками та спе ці а ліс тами інших галу зей (юрис тами, 
пси хо ло гами, про фе сій ними соці аль ними пра ців ни ками тощо). Такий 
фор мат біб лі о теч ної роботи перед ба чає над ання дос тупу до соці ально 
зна чу щої інфор ма ції в першу чергу для соці ально неза хи ще них кате го рій 
насе лення, серед яких – пен сі о нери, без ро бітні, мало за без пе чені сім’ї, 
люди з обме же ними мож ли вос тями та виму шені пере се ленці.

На при клад, на базі міс це вих біб лі о тек над аються спе ці а лі зо вані 
інфор ма ційно-кон суль та ційні пос луги без ро біт ним, зок рема, допо мога 
в пошуку ого ло шень про вакан сії, навчання гра мотно скла дати резюме, 
пода вати свою кан ди да туру та про хо дити спів бе сіду; онлайн-кон суль-
та ції/зу стрічі зі спе ці а ліс тами центру зайня тості. Крім цього, біб лі о-
те карі орга ні зо ву ють інфор ма ційні години на кшталт: «Орі єн тир у світі 
про фе сій», «Оби ра ємо про фе сію разом»; майс тер-класи «Запо чат ку-
вання влас ної спра ви» (спіл ку вання з під при єм цями міс та); про хо-
дження проф ді аг нос тич ного тес ту вання; заходи з інфор му вання різ них 
соці аль них і віко вих груп насе лення щодо легаль ного та без печ ного 
пра цев лаш ту вання за кор до ном з метою запо бі гання тор гівлі людьми 
та ошу ку ванню [17, c. 9–10].
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З  ме тою під ви щення рівня прав ової обіз на н ості, з аб е зпечення п ра вових 
можл ив ос тей г ро мадян та захи сту їхніх і нт ер е сів бібл і отеки акти вно 
спів п ра цюють із п ра во захис н ик ами та неур яд ов ими орган і за ціями, 
 надаючи  користу ва чам м ожлив ість отрим ув ати різ но манітні конс уль-
т ації, з окрема з п ит ань пенсій,  соціального зах ис ту ,  трудової  м іграції 
тощо. Бібл і от еки також  ор г ан із овують  з устрічі та  Skype-к онференції 
за у часті юрис тів і спец і алістів із  со ц іального захи сту; звер нення  жителів 
до вірт уаль них при ймалень у ря д ов ців, веб-ре с ур сів, що  п ропонують 
безкош т овні  юр и дичні  консуль та ції  онлайн ,  ін ф о рм ацію  для пла тн иків 
 по даткі в,  а  т а кож зразки поз ов них заяв у цивільном у,   адмініст ра тив ному, 
 г ос п одарсь к ому  су дочинст ві ,  які є у  ві л ьному дост упі [3]. Н ерідко в при мі-
ще ннях б ібліотек  фу нкціон у ють безкош товні юридич ні при ймал ьні.

О к р емо с лід  в ідзна ч ити  у в агу укра ї нс ьких публіч них бібл іо тек до під ви-
щ ення рівня  по і нформова но сті  с успільства та формув а ння у  гр о мадян 
тол ерантного ставлення до біженців і пере селенців з  АР Крим та С хідних 
регіонів Укр аїни, а також до інформац і йних потреб самих внут рі шньо 
пер ем іщених осіб . З цією м етою у 2014 р.  у  р амках реаліз ації  пр о грами 
« Нев им уш ені пос луги для  ви м ушених пересе ле нців» («Б іб л іо міст») на базі 
обл асних  ун іверс ал ьних наукових бібл іо тек було створ ено 25 трен і нгових 
ц е нт рів, за  ре зуль татами  роботи я ких у  559 н  а се лених пунк тах  регіонів 
У кр аїни бібліот еки кваліфі ко в ано н адають інфор мац ійні послуги для 
 вн у тріш ньо  п ер еміщених о сіб (нап риклад,  ін ф ор мування щодо отри м а ння 
всіх  ви дів дер жавної с о ціальної  пі дтр имки,  п е нс ій,  комп ен са цій тощо). 

На  ел е ктронних ресурсах ряду  б іб лі отек р о зм і щу ються інформац ійні 
м ате ріали  для перес ел енців.  Так, на  с айті Наці он ал ьної  бі бл іо т еки 
Укра їни імені Ярослава М удрого с т ворено  ок р ему сторінку «На доп о м огу 
переселенцям і  біженцям» [15] ,  на  сайті Д ер ж авної б іб лі о теки У кр а їни для 
юнацтва [9]  та на сто рінці Facebook роз міщ ені матер іали з тем ат ич ним 
інформуванням: «Куди з в ерн ут ися якщо...», а  та кож є рубрика «В им у-
шеним п ереселе нц ям»; на  с айті Дні пр опетровської О УНБ ім. Перв о-
у ч ителів слов’янс ьких  Кирила і М ефо дія з’я в ил ася р уб рика «Для 
учас ни ків АТО та біж ен ців», в  якій регулярно  публік ую ться акт уальні 
м атеріали (як  от римати с та тус учасни ків бой ових дій та п іл ьги ,  
 тел ефони  «гарячої лінії» для виму ше них  пе реселенців, куди звер нут ися 
 для пер еоф о рм лення  пенсій  то щ о) ; на сайті  Кі ровог ра дс ької ОУНБ 
ім.  Д . І. Чиж евського предст авлено р о зділ « І нформація на  допомогу 
перес ел е нцям та  бі жен цям з  з они А Т О»  – «С писок корисних л ін ків »  [16]. 

Т аким  чи ном, с ьо годні інфо рм ац ійна ф ункція  реалізує ться не лише 
в трад иційн ому режимі роботи а б онемента й  читал ь ної  зали –     по ряд 
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з с уч асними  д ис тан ці йними форм ами р оботи, пуб лічні  бі бл іотеки 
р озв ивають унікальні моделі і нформа ці й ного о бслугов ув ання для 
різних к атегорій  на се лення,  що п ер е дб ача ють над ання спе ц іаліз ова ної 
 консул ь та т ивної д о по моги та  п ро понують  нові інфор ма ці йні серв і си , 
 з датні  з абезпе ч ити з роста ючі інформа ц ійні  потреби с у час ного к о ри ст у-
вача. 
С о ці алі зуюча  фу нк ція біб лі отеки пол я гає в ада пт а ці йній б ібліоте чній 

 ді яльності с оц іал ьно-г ро ма дсь кого с прямування.   Зо крема, біб лі от еки 
стають майданч ик ами  для прове де ння тема ти чних зах одів для с піл-
кування з одн о дум цями, б е сід за інтер есами та групових обго ворень . 
 Т акож т ра диційним с т ало від кри ття в б ібл іо те чних закл адах цент рів 
соціаль ної  корек ції ( р об ота з під літкам и ,  д і тьми з неблаг опо л учних 
сімей та  людьми з о бм еженими  мо жли востями),  ц е нт рів під три мки 
сім’ї ( програмні  р од инні зах оди ,  ор ганізація  спілкув ання із спеці аліст ами 
в  галузі м едицини та с оціаль н ими п рацівника ми ). В  ум о вах, коли рівень 
 жи ття людей падає і дуже б аг ато сімей пот рап ля ють у криз ові с итуаці ї,  
 ро бота соціальних  служб має б ути нала годже ною та проду кти в н ою . 
Зап о бі гання  асоціаль ним яви щам – проблема ком пле к сна, тому  п от ребує 
і к ом п лексного п ід х оду. Однин з  дієвих м ех ан ізмів  ц ього  комплексу – 
бібліотека ,  м ож ливості якої соц іальні  працівники та педа го ги,  від пов ідні 
 установи, центри соц іа л ьних  с лужб  для д і те й , сім’ї та  молоді  н амага ют ься 
в икористати сповна  [10].

 Сь о го дні вітчизн яні  п ублічні б і бліотеки а кт ивно долучаю т ься до вир і-
ше ння питань  соціал із ації та п і дт ри мки вну трі шньо пере мі ще них  о сіб, 
реа л із уючи  відпо в ідні про екти спільно з  волонте р ами, грома дс ьк ими 
орган із а ці ями та м іж на род ними фон дами. Н априклад,   по каз овим 
 проектом ,  спр ям ованим на с о ціалізацію  пе р ес еле нців у н о вих у мо вах 
та під ви ще ння їхньої гро м ад я нс ької  активності, став ково ркінг-центр 
м іста Мел і то п оля, в і дк р итий на  базі бібліотеки-фі лії №  1 ім.  М. Горь к ого, 
метою я кого є під тримка в н утріш ньо пере міщ ених  осіб та під вищ ення 
рівня соці аль ної згур то в ан ості гро ма дсь кості  ч ерез с тв орення с уч асного 
п ро ст ору в місь кій публіч ній б і бл іотеці . У коворкін г-центрі п р ов одять 
групову та інд ивідуал ьну роботу з і ні ціатив ними групами та  ок ре мими 
м еш ка нцями щ одо с творення нових  пр оек тів та  реаліза ції нових  ід ей ; 
орга ні з ов ують  вебінари,  презентації,  ск айп-ко нфе ре нції, чати,  фріланс 
за допо мо гою Інтер нету тощо  [5].

Ра зом із цим важл иво від зн ачити , що в суч ас них у мовах  со ціальні 
 пр оцеси з а знають с ут тєвих  змін,  вн а сл ідок  чого р о зу мі ння соціал і зації 
починає вихо дити з потреб і  ха рак теристик інфор мац ій ного сус піль ства – 
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    як існо н о вої ф ази о рг а ні за ції житт єд іяль ності люд ства,  п ов’яз аної з г л о-
б альною с вітовою т енден цією  інф ормати за ції сер е д овища та  по явою 
вір ту ал ьного просто ру .  У  новій с и стемі інф ормац і йних обмі нів  ел е кт ронні 
т ехнології н абувають  ознак соц іаль них р е су рсів, ста ючи важ л ив ими 
інст ру м ентами в пл иву на світог ляд  л юдини та  чинни ками  формув ання 
 пот реб ,  по гл яд ів,  цінніс них  установок т ощо. Від по відно ,   по ді бна інтег-
ра ція інформ ац і йно-ко м унікац ій них техно ло гій в суспільні процеси 
роз глядається с ьо годні як  по ту жний фактор  соціал ь них  пе р етворень.

У наш час багато  людей не встиг ають при ст о су ва т ись до ш в ид ких 
т ехнолог і чних зруш ень з огляду на  різні  ч ин ники (вік о ві , фізіол ог ічні,  
с о ціальні тощо). З ок р ема, при чинами  цього стають в ідсутність дос т упу 
до мережі Інтернет т а/або до  на леж ної я кості комп’ю т ер ної техн ік и,  
а також від сут ні сть необхідних  навичок користув а ння суч ас н ими 
і нф о рм ац ійно-к о мунік аці йн ими тех н ол ог і ями. А  ос к іл ьки в с уч а сних 
реа ліях усп і шна  соціалізація тісно пов’язана з можливостями активного 
використання переваг цифрового простору, від не давна соці а лі зу ючі 
про грами в пуб ліч них біб лі о те ках почали вклю чати в себе форми роботи, 
що пок ли кані спри яти циф ро вій інклю зії най більш враз ли вих кате го рій 
корис ту ва чів з пог ляду адап та ції до дина міки роз витку інфор ма цій ного 
сус піль ства.

По-перше, циф рова інклю зія перед ба чає орга ні за цію віль ного 
дос тупу до широ кос му го вої мережі Інтер нет, wi-fi  зони, якіс ної ком п’ю-
тер ної тех ніки та сучас них інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но-
ло гій (про грам ного забез пе чення, сер ві сів, елект рон них ресур сів тощо). 
По-друге, дос та т ньо сер йозна увага при ді ля ється біб лі о те ками роз витку 
ком п’ю тер них ком пе тен цій корис ту ва чів. Так, успішна реа лі за ція 
у 2009–2014 рр. про грами «Біб лі о міст» слу гу вала стар том для подаль шого 
впро ва дження при пуб ліч них біб лі о те ках без кош тов них кур сів ком п’ю-
тер ної гра мот ності для насе лення, що вже стали най по ши ре ні шою 
біб лі о теч ною прак ти кою. Сьо годні такі курси особ ливо популярні серед 
пен сі о не рів та мало за без пе че них верств насе лення. По-третє, успішна 
циф рова інклю зія корис ту ва чів пот ре бує належ ного рівня їх соці а лі за ції 
і в самому циф ро вому прос торі, що перед ба чає засво єння основ медіа-ін-
фор ма цій ної гра мот ності – клю чо вої гра мот ності XXI ст. Тому сучасні 
пуб лічні біб лі о теки впро ва джу ють різ но ма нітні заходи, що спри я ють 
засво єнню корис ту ва чами ряду вмінь та ком пе тен цій, пов’я за них, зок рема, 
з інфор ма ційно-пси хо ло гіч ною без пе кою та фор му ван ням інфор ма цій ної 
куль тури, необ хід ними для вмі лого та без печ ного корис ту вання медіа-
ін фор ма цій ними ресур сами.
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Та ким чином, соці а лі зу юча функ ція біб лі о теки сьо годні попов ню-
ється новою скла до вою, яка поля гає у спри янні соці а лі за ції сучас ного 
корис ту вача у вір ту аль ному прос торі та ство ренні необ хід них умов для 
його пов но цін ної вза є мо дії з сучас ним циф ро вим інфор ма цій ним середо-
ви щем.
Ко му ні ка ційна функ ція тра ди ційно реа лі зу ється в орга ні за ції про цесу 

кому ні ка ції між доку мен том і корис ту ва чем, що може сьо годні від бу-
ва тися як у тра ди цій ному режимі в при мі щенні біб лі о теки, так і у від да-
ле ному – за допо мо гою сучас них тех ніч них та про грам них засо бів. 
Вод но час пос тійне роз ши рення спектра кому ні ка цій них засо бів та кана лів 
допо ма гає біб лі о те кам вихо дити на соці альні онлайн плат форми 
та ство рю вати власні тема тичні блоги, форуми, сто рінки в соці аль них 
мере жах, а також нала го джу вати інфор ма ційно-ко му ні ка ційну вза є мо дію 
в меді а се ре до вищі. Важ ливо, що нові тех но ло гічні рішення виво дять 
кому ні ка тивну функ цію біб лі о теки на якісно новий рівень, оскільки 
перед ба ча ють вже не тільки діа лог з корис ту ва чем, а й бага тос то ронню 
кому ні ка цію в інте рак тив ному середо вищі.

Крім того, сьо годні пуб лічна біб лі о тека стає центром колек тив них 
кому ні ка цій для своїх гро мад. Зок рема, ідеться про орга ні за цію вза є-
мо дії гро мади з орга нами дер жав ної влади та міс це вого самов ря ду-
вання. Зва жа ючи на те, що в інфор ма цій ному сус піль стві істотно змі ню-
ється прак тика вза є мо від но син гро ма дян з дер жав ними інсти ту ці ями, 
а роз ви ток е-уря ду вання та запро ва дження е-пос луг визна чено в Укра їні 
як стра те гіч ний пріо ри тет, пуб лічні біб лі о теки активно запро ва джу ють 
дис тантні форми кому ні ка цій між орга нами дер жав ної влади, міс це вого 
самов ря ду вання та інсти ту тами гро ма дянсь кого сус піль ства, біз не сом 
і гро мадсь кістю – ідеться про інфор ма ційне забез пе чення біб лі о те кою 
про цесу елект рон ного уря ду вання через над ання гро ма дя нам віль ного 
дос тупу до офі цій них елект рон них баз даних сус пільно зна чу щої інфор-
ма ції, а також допо могу в ово ло дінні навич ками вико рис тання інстру мен-
та рію адмі ніст ра тив них е-пос луг наці о наль ного та регі о наль ного рівнів.

На сьо годні за іні ці а ти вою УБА і за під тримки пар т нерсь ких орга ні-
за цій вті лено багато інно ва цій них ідей та іні ці а тив щодо над ання гро ма-
дя нам дос тупу до пос луг е-уря ду вання через мережу пуб ліч них біб лі о тек. 
Так, досить діє вим меха ніз мом такої елект рон ної вза є мо дії стала мережа 
пунк тів дос тупу гро ма дян до офі цій ної інфор ма ції орга нів дер жав ної 
влади (ПДГ) – це спе ці ально облаш то ване ком п’ю терне місце з під клю-
чен ням до Інтер нету, де корис ту вачі можуть самос тійно або з допо мо гою 
біб лі о те каря отри мати дос туп до мере же вих ресур сів орга нів влади та управ-
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ління будь-якого рівня, а також навчи тися швидко і гра мотно звер та тись 
до орга нів міс це вого самов ря ду вання через офі ційні сайти за допо мо гою 
Інтер нету, вико рис то ву ючи інфор ма ційні ресурси, що міс тять зако но-
т ворчі та нор ма тивно-пра вові акти. Нині мережа ПДГ охоп лює всі регі они 
Укра їни, забез пе чу ючи інфор ма цій ний обмін між вла дою і насе лен ням. 
При мітно, що основ ними корис ту ва чами пос луг є соці ально неза хи щені 
про шарки насе лення – пен сі о нери (84 %), без ро бітні (74,6 %), сту денти, 
абі ту рі єнти, люди з обме же ними мож ли вос тями. Інша група – біз нес-кола, 
пред став ники міс це вої влади, юристи, для яких, оче видна при нци пова 
дос то вір ність і якість офі цій ної інфор ма ції [2, с. 68].

З метою ство рення у сільсь кій міс це вості сучас них центрів кому ні ка цій 
для гро мадсь кої та біз не со вої актив ності з лис то пада 2014 р. у Він ниць кій, 
Жито мирсь кій, Львівсь кій, Рів ненсь кій, Пол та всь кій та Чер кась кій 
облас тях на базі біб лі о тек за актив ної участі гро мад та орга нів міс це-
вого самов ря ду вання на рівні малих міс т від крито мережу «Гро мадсь ких 
інфор ма цій них центрів» (ГІЦ). Завдяки діяль ності таких центрів корис-
ту вачі тепер мають змогу отри мати інфор ма цію про діяль ність орга нів 
дер жав ної влади та діз на тись, яким чином можна долу чи тись до про цесу 
зако нот во рення і впли вати на про цес при йн яття дер жав них рішень, 
отри му вати пот рібні адмі ніст ра тивні пос луги у новому форматі.

Отже, з поя вою на базі біб лі о тек май дан чи ків для елект рон них вза є-
мо дій, що ста ють міст ком між гро ма дою та дер жав ними інсти ту ці ями, 
кому ні ка ційна функ ція отри мує нове зву чання, а біб лі о теки утве р джу ють 
свій ста тус від кри того центру соці аль них кому ні ка цій.
Куль турна функ ція біб лі о теки вира жа ється у сукуп ності видів діяль-

ності, спря мо ва ної на залу чення корис ту ва чів до цін нос тей сві то вої 
куль тури мину лого та сьо го дення, а також на ство рення умов для 
їх куль тур ного роз витку. Пуб лічна біб лі о тека висту пає як актив ний 
суб’єкт регі о наль ної куль тур ної полі тики, спри я ючи роз витку та збе ре-
женню куль тур ної іден тич ності, а також закріп ленню в сус піль ній прак-
 тиці не тільки кра щих зраз ків куль тур ної спад щини, а й куль тур них норм, 
що забез пе чу ють ста лий роз ви ток сус піль ства. Будучи центром духов ного 
та есте тич ного зба га чення та невід’єм ною час ти ною куль тури, біб лі о теки 
тра ди ційно орга ні зо ву ють куль турно-прос віт ницькі заходи: виставки, 
кон церти, творчі вечори, літе ра турні та музичні вітальні, роз ва жальні 
заходи, куль турно-прос віт ницькі акції; ство рю ють умови для інди ві ду-
аль ної та колек тив ної твор чості.

Од нак сфера куль тури не обме жу ється кла сич ними цін нос тями мис -
тецтва та духов ним над бан ням, існує ще й мате рі альна час тина куль тури, 
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до якої нале жить, зок рема, й тех ніка як особ ливе явище куль тури, 
що уособ лює в собі людські знання. Про грес тех ніч них засо бів, набуття 
вмінь і нави чок їх вико рис тання та їх удо ско на лення є важ ли вим фак то ром 
роз витку і функ ці о ну вання куль тури. Саме тому, роз кри ва ючи питання 
змісту куль тур ної функ ції біб лі о теки, варто звер нути увагу на зміну 
пара дигми в сучас ному сус піль стві, пов’я зану зі стрім ким тех но ло гіч ним 
про гре сом, адже в наш час тех но ло гі за ція майже усіх сфер жит тє ді яль-
ності людства зако но мірно поз на ча ється і на куль турі. З цього при воду 
дос лід ники гово рять про супе реч ли вий про цес пог ли нання куль тури 
тех ні кою [1 1] – хара ктерну  оз наку становле ння т ехногенної  цивіл іза ції 
з куль том  техніки в  ній. Свого ч асу М. Б ер дяєв зазнач ав,  що кул ьтура 
н е  мож лива  без  техніки ,  оскільки з  нею п ов’я зане  с аме виник не ння 
культу ри . Водночас остаточна пере м ога т ех ніки в кул ьт урі та п ере хід 
до т е хн ічної  е похи загрожує  культ урі заг иб е ллю .  Су ч асні досл ід н ики 
конста ту ють кризу  куль тури,  х ар актеризу ючи постмод ер нізм як  ф ен омен 
п ереродження к уль тури в  «т ек т уру» – к ультуру шту чн ого світу пос т-
історич ної технол огі чної люд ини [11]. 

Н ез але жно від наявних  оцінок та  прогноз ів , оче в ид ним  залиша єт ься те, 
що  с ьо годні  кул ьтурне осв оє ння суспіл ьством дося гн ень  технічного 
прогресу стає необхідною умовою його подальшого роз витку. Модель 
сучас ної куль тур ної людини вклю чає в себе готов ність при йн яти нові 
тех но ло гії та адап ту вати їх до влас них соці о куль тур них реа лій. Вихо дячи 
з усві дом лення куль тур них пот реб сучас ного корис ту вача, тех но ло-
гічну обіз на ність варто роз гля дати як важ ли вий аспект куль тур ної 
діяль ності пуб ліч ної біб лі о теки. Завдяки бурх ли вому тех но ло гіч ному 
роз витку все час тіше в біб лі о те ках роз ви не них країн з’яв ля ються мей кер-
с пейси (хакерс пейси, хакс пей си) – кре а тивні прос тори, де всі охочі можуть 
озна йо ми тись та екс пе ре мен ту вати з новими тех но ло гі ями (3 D-прин тери, 
робо то тех ніка, моде лю вання, облад нання для ство рення від ео і гор, 
муль ти ме діа, аудіо-, від ео ви роб ництва тощо).

Ор га ні зу ючи віль ний дос туп до новіт ніх гадже тів та осна щення, 
які для біль шості є недо ступ ними через їх доро го визну, мей керс пейси 
допо ма га ють корис ту ва чам долу чи тися до сучас ної науки й тех ніки. 
Важ ливо, що подібні кре а тивні прос тори дозво ля ють спіль ноті про явити 
своє творче начало. До слова, в Аме риці мей керс пейси – це цілий рух, 
об’єд нання людей, які хочуть вчи тися та тво рити. Їхнє кредо – do it 
yourself (DIY) – люди повинні бути твор цями, а не просто спо жи ва чами 
масо вих това рів. Мей кери об’єд ну ються та ство рю ють творчі майс терні, 
а біб лі о теки можуть виді лити прос тір для таких майс те рень.
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На жаль, мей керс пейси в укра ї нсь ких біб лі о те ках – поо ди нокі й не всі 
з них навіть ком п’ю те ри зо вані та під клю чені до Інтер нету. Від крит тям 
тех ніч ної сту дії похи зу ва тись може хіба що Запо рі зька обласна уні вер-
сальна нау кова біб лі о тека. Тут у при мі щенні центру «Вікно в Аме ри ку» 
міс цеві шко лярі мають змогу опа но ву вати робо то тех ніку у фор маті 
онлайн-ігор на інте рак тив ній дошці, план ше тах, ком п’ю те рах і ноут бу-
ках.

Отже, спря мо ву ючи век тор роз витку на популя ри за цію кре а тив ної 
діяль ності та тех ніч ної обіз на ності, сучасна пуб лічна біб лі о тека отри мує 
нові мож ли вості для реа лі за ції своєї куль тур ної функ ції, а також реальні 
перс пек тиви для залу чення нових корис ту ва чів.
Освітня функ ція біб лі о тек тра ди ційно була орі єн то вана на само ос віту 

тих груп насе лення, які вже мали моти ва цію корис ту ва тися пос лу гами 
біб лі о тек та поля гала в інфор ма цій ному забез пе ченні навчально-дос лід-
ниць кої діяль ності. Сьо годні, вра хо ву ючи під ви щення соці аль ної ролі 
освіти в інфор ма цій ному сус піль стві, пов’я зане з мін ли вою вироб ни чою 
ситу а цією та соці аль ним запи том на під тримку балансу між ком пе тент-
ністю пра ців ни ків та сучас ними вимо гами до про фе сії, сучасні біб лі о-
 теки все актив ніше роз ви ва ють у своїй діяль ності сег мент нефор маль ної 
освіти – важ ли вої скла до вої без пе рерв ного навчання, що стає дедалі 
популяр ні шим серед корис ту ва чів.

Пуб лічні біб лі о теки спри я ють віль ному дос тупу до якіс ного навчання 
впро довж життя, про по ну ючи широ кий спектр навчаль них про грам для 
корис ту ва чів будь-якого соці аль ного ста но вища та віку – від мов них 
та ком п’ю тер них кур сів, крає знав чих екс кур сів, популя ри за ції меді а-
ос віти до вивчення основ про гра му вання, IT управ ління та адмі ніст ру-
вання, вклю ча ючи спе ці а лі зо вані тре нін гові про грами для при ват них 
під при єм ців та орга ні за цій. Окрема увага при ді ля ється освіт нім пот ре бам 
сучас них дітей та молоді, які є над зви чайно при мх ли вою кате го рією 
корис ту ва чів, з огляду на їх чи не тотальне заглиб лення у світ новіт ніх 
інфор ма цій них тех но ло гій, кон ку ру вати з яким у виборі дозвілля доволі 
нелегко. Для того, щоб заці ка вити, моти ву вати молоде поко ління, пот рібні 
дійсно кре а тивні під ходи до орга ні за ції роботи, що перед ба ча ють висо кий 
сту пінь роз ва жаль ності, інте рак тив ності, а також дина міч ності в подачі 
інфор ма ції. Всі ці харак те рис тики вклю чає в себе едь ю тей мент 1 – 
тех но ло гія, засно вана на кон цеп ції навчання через роз вагу, яка сприяє 

1 Термін edutainment утворився від поєднання двох англійських слів: edu-
cation (освіта) та entertainment (розвага).



Су ч ас ні тран с ф ормац ії  в  соц іал ьн их   функц ія х  п убл ічних біб л і от ек 

93

Те тяна Мись ке вич

фор му ванню інте ресу до навчання та отри манню задо во лення від самого 
осві т нього процесу.

Едь ю тей мент забез пе чує залу че ність суб’єк тів навчання вико рис-
тан ням мож ли вос тей акту аль них інно ва цій них тех но ло гій – муль ти ме-
дій них про дук тів, спе ці а лі зо ва них ком п’ю тер них про грам (educational 
software), сучас ної тех ніки тощо. Такі заняття можуть про во ди тись 
у формі осві т ньо-роз ва жаль них лек цій, ворк шо пів 2 або майс тер-кла сів. 
При кла дом запро ва дження едь ю тей менту в укра ї нсь ких біб лі о те ках може 
слу гу вати пока зо вий про ект «Вір ту альна реаль ність у біб лі о те ці», реа лі-
зо ва ний коман дою Івано-Фран ківсь кої місь кої центра лі зо ва ної біб лі о-
теч ної сис теми. У рам ках про екту про ве дено шість захо дів, два з яких – 
позап ла нові, через велику заці кав ле ність новою мож ли вістю в дитя чих 
біб лі о те ках. Завдяки цьому більше 150 дітей отри мали нагоду поба чити 
пла нети Соняч ної сис теми, побу вати у світі тва рин, від ві дати замки 
Укра їни за допо мо гою оку ля рів вір ту аль ної реаль ності. Одразу після 
про ве дення захо дів понад 70 % при сут ніх дітей запи са лись до центра лі-
зо ва ної біб лі о теч ної сис теми та стали чита чами 19 біб лі о тек Івано-Фран-
ківська [6].

Сьо годні освітню функ цію пуб ліч них біб лі о тек харак те ри зує змі щення 
акцен тів у бік реа лі за ції завдань без пе рерв ної освіти та актив ний роз ви ток 
її важ ли вої скла до вої – нефор маль ного навчання. Здійс ню ючи свою 
освітню функ цію, біб лі о теки нама га ються не тільки ефек тивно адап ту-
ва тись до освіт ніх пот реб сучас ного корис ту вача, а й демон стру ють нові 
під ходи до їх якіс ного задо во лення.

В умо вах ста нов лення гло баль ного інфор ма цій ного сус піль ства, 
в якому пере вага над ається тех но ло гіч ній пара дигмі роз витку, над зви-
чайно важ ли вою стає ефек тивна діяль ність біб лі о теки як гума ні тар ного 
інсти туту з широ ким спект ром соці аль них функ цій, що спря мо вує свою 
роботу на гар мо ні за цію соці аль них вза є мо дій та сус піль них про це сів 
у кра їні. Опи сані транс фор ма ції в змісті соці аль них функ цій сучас них 
пуб ліч них біб лі о тек свід чать про їх готов ність уріз но ма ніт ню вати моделі 
своєї роботи та роз ви ва тись разом із сус піль ст вом, зали ша ючи при цьому 
незмін ними власні цін нісні детер мі нанти.

2 Воркшоп (англ. workshop) – навчальний захід, основними ознаками якого 
є висока інтенсивність групової взаємодії, активність та самостійність учасників, 
актуальний досвід й особисте переживання. Учасники використовують особистий 
досвід і професійні знання та вміння, діляться ними з іншими учасниками заходу. 
Провідний експерт контролює процес, спрямовуючи діяльність групи.
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Modern Transformations in the Social Functions of Public Libraries

Existing socio-economic transformations in ukrainian society made Ukrainian 
domestic public library to face the need to apply the experience of traditional function-
ing, taking into account the trends of the present. The transformation of public libraries 
main social functions incarnate in the implementation of new library services called 
to provide high-quality provision of growing multi-needs of modern users, are high-
lighted. The emergence of new approaches to the library’s implementation of its social 
functions took place largely due to the introduction and development of information 
and communication technologies, their active integration into social processes, and the 
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change in the contingent of library users. The dynamic nature of social functions allows 
libraries to adapt effectively to the requirements of modern society and actively respond 
to its social demands.

Keywords: library, social functions of the library, memorial function, information 
function, communication function, cultural function, educational function.


